

南方大学海南分校： 热火朝天的“革命熔炉”

文\海南日报记者 郭畅

南方大学海南分校，是偶然听一位老者提起的，他那时15岁，在“革命熔炉”里锻炼了6个月，就被分配到海南山区任教。没有怨言，心怀理想。对他来说，南方大学海南分校培养了他的革命人生观，改变了他的人生轨迹。

当时南方大学海南分校的众多毕业生，都在之后海南岛土地改革、经济建设、文教建设、政治建设以及国防建设等方面，作出了卓越贡献。

时光荏苒，上世纪50年代至今，已过去60多年，想了解当时的校园往事，甚是不易。翻阅历史资料、寻找健在校友、收集老照片，拨开历史浮尘，追忆那段不该被遗忘的“革命熔炉”故事。



谢晋倾(左)和冯骥(右)在回忆往事。 郭畅 摄

开办两年 速成培养4000多学子

南方大学海南分校在上世纪50年代被称为海南岛上的“革命熔炉”。追溯其根源，还要从南方大学主校讲起。

1949年春夏，中国人民解放军相继解放了南京、上海、武汉等地，解放国民党临时政府所在地广州的问题被提上日程。7月，中共中央决定组成新的华南分局，并于8月1日任命叶剑英为华南分局第一书记。在进行南下准备工作时，毛泽东多次找叶剑英商讨解放华南的一些重大问题。在谈话中，叶剑英提出了干部不足的问题。毛泽东指示叶剑英，华南解放后，要在南方办好一个大学，可取名南方大学，并亲笔题写了“南方大学”四个字。

1949年10月14日，中国人民解放军解放广州，陈唯实等南方大学筹备组的干部从赣州日夜兼程赶往广州筹备南方大学。1950年2月1日，南方大学举行开学典礼。

1950年5月，海南岛解放。冯白驹到广州向叶剑英汇报工作，指出当时琼崖纵队仅1.7万多人，有知识的干部不多，海南各乡镇干部也十分紧缺，再加之开发山区，缺少教师队伍。面对问题，冯白驹向叶剑英请示：“能否沿用南方大学的校名，在海南办分校，培养革命干部。”叶剑英随即同意，让冯白驹兼任校长一职。

1951年春天，南方大学海

南分校成立，每半年一期，每期招收1000余人，开设了橡胶班、银行班、邮电班、文教班。制订了“学习理论，改造思想，钻研业务，参加革命”的教育方针；“实事求是”的校风；“忠诚、团结、朴实、虚心、勤劳、勇敢”的学风，并要求师生员工“甘当小学生，甘当勤务员”；提出了“紧张地工作，战斗地学习，愉快地生活”的明确要求。校歌中的“千万青年，跟着毛泽东，永远向胜利，永远向光明”，唱出了大家的共同心声。

南方大学海南分校是在原私立海南大学校址上建立起来的，1947年11月开学的私立海南大学是琼籍各界人士通力合作的结果。分校1951年的校址在海口得胜沙路一带，1952年3月，搬至海口金牛岭白坡，当时校区的小礼堂还在如今的海南军区后勤部里，没被拆除。

南方大学海南分校的修业年限，原定一年至二年。但第一届学生学习了六个月，便毕业参加土改工作。因为当时海南地区形势发展很快，在农村开展土地改革，在城市进行民主改革，各地都在加强人民政权建设、经济建设和文教建设，需要大量的革命干部和专业人才。虽然第一届学生为了服从革命需要，奉命提前毕业，但是教学总时数还是很多的。因为在南方大学海南分校这个“革命熔炉”里，教学就是一场战斗，学校执行半军事化管理，连周末和节假日都用来进行教学活动。

1953年，学校成功完成四期教学任务后，培养4000多学子，为海南各地培养、输送了大量革命人才，遵照上级指示，南方大学海南分校退出了历史舞台，再没有“复办”。

半军事化教学 每顿饭都有肉

从海口驱车两个小时，到达琼中黎族苗族自治县百花廊桥下的民政局宿舍，见到冯骥老人时，他正忙着找1952年在南方大学海南分校毕业前夕，学校组织大家拍摄的一寸照片。

如今已经89岁高龄的冯骥先生，耳朵已经听不清了，还得靠老伴来“翻译”。尽管如此，他对在南方大学海南分校那段青葱往事，依然记得详细。

冯骥是澄迈人，25岁之前在当地做小学老师。1952年，听闻南方大学海南分校在招生，他就去参加考试，笔试、面试成功后被分配到文教班学习。据他回忆，当时班里有120人，令他印象深刻的是，课堂上老师经常讲要解放思想，跟着共产党人走，他总是听得热血沸腾。

“我当时身体不好，农村吃不到荤菜，去了学校以后，每顿饭都有肉，不到几个月，我就胖起来了。”冯骥说。住大通铺，吃大锅饭，晚上一起唱歌，跳秧歌舞，半军事化的教学模式，丰富的课余生活，让冯骥收获了不少革命友情。

每个月，学校还会组织大家看一次电影，有两块钱的津



一本南方大学海南分校的干部日记。



冯骥在南方大学海南分校的一寸照片。



资料记载的南方大学的校风。

贴，学员用这些钱买邮票给家里寄信。临近毕业，一些已经成家的女孩子不愿意被分配到偏远山区，经常哭鼻子，冯骥总是开导她们要服从安排，树立先进思想。

1953年，由冯骥带队，32位文教班的学员被分配到琼中山区任教，冯骥由于成绩出色，在堑对小学担任校长一职。在他的一本老相册里，还有他们部分学员第一年在琼中过春节时的珍贵合影。

退休前，冯骥任琼中民政局副局长，他感慨道：“当时来琼中支援山区教育的32个学员，如今还健在的真没几个了……”

学员毕业后 投身各行各业

和冯骥同在南方大学海南分校学习的谢晋倾先生，今年80岁，一直在坚持写关于历史的书籍。

回忆起在南方大学海南分校的学习生活，他说：“当时我们是100多人一起上大课，老师主要讲社会发展史、新民主主义论，教我们树立无产阶级革命思想，课后，大家一起小组讨论，学习氛围非常浓厚。”

南方大学海南分校经常组织他们进行防空演习，在革命氛围的影响下，每个人都积极，想用革命理论知识武装自己，毕业之后为家乡做贡献。谢晋倾回忆道，在校期间见过冯白驹校长一次，他在礼堂向全体学员做报告，说山区最需要有知识的人，鼓励我们到落后地区支援教育，提高当地人的文化水平。

就这样，怀着一颗纯粹、单纯的心，作为第三期的学员谢晋倾也被分配到琼中黎母山镇的小学任教，一呆就是几十年。

同样，谢晋倾也有一张当年毕业的一寸照片，穿着南方大学海南分校的校服，佩戴校徽。当年得知被分配到琼中山区，谢晋倾特地把照片交由文昌老家的哥哥保管。他说：“山区住茅草房，潮气大，照片不好保存。”

南方大学海南分校的一部分学员毕业后投身教育事业，还有很多人在海南各地的县政府、农场、银行工作。1988年任海南省政协副主席的周松也是南方大学海南分校第四期的学员。

查阅资料，看到几张关于“南方大学海南分校干部日记”的翻拍照片，里面包含叶剑英校长、冯白驹校长的照片以及校训、校歌，真切感受到岁月的流淌，革命的延续。 固